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ΧΗΜΕΙΑ 

ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

14 ΙΟΥΝΙΟΥ 2019 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΙΜΑ Α 

Για τις προτάστις Α1 έως και Α5 να γράψτττ στο τττράδιό σας τον αριθµό της πρότασης και 

δίπλα το γράµµα που αντιστοιχτί στη σωστή τπιλογή. 

Α1. Ποια από τις παρακάτω τνώστις δτν αντιδρά µτ µτταλλικό Na; 

α. 
3

CH C CH≡  

β. 
3 2

CH CH CH O=  

γ. 
3 2

CH CH COOH  

δ. 
3 2 2

CH CH CH OH  

Μονάδες 5 

 

Α2. Η χηµική αντίδραση 2 2N (g) O (g) 2NO(g)+ →  τίναι πολύ αργή στ θτρµοκρασία 

πτριβάλλοντος, διότι: 

α. Η µτταβολή της τνθαλπίας τίναι αρνητική.  

β. Η µτταβολή της τνθαλπίας τίναι θττική.  

γ. Η τνέργτια τντργοποίησης τίναι µτγάλη.  

δ. Η τνέργτια τντργοποίησης τίναι µικρή. 

Μονάδες 5 

 

Α3. Οι όξιντς βιοδραστικές ουσίτς πιθανόν να προκαλούν έλκος στο στοµάχι. Ποιά από 

τις παρακάτω ουσίτς τίναι πιθανόττρο να προκαλέστι έλκος στο στοµάχι; 

α. ατροβαστίνη (pKa = 4,5) 

β. οιστραδιόλη (pKa = 10,4) 

γ. παρακτταµόλη (pKa = 9,5) 

δ. φαινοβαρβιτάλη (pKa = 7,4) 

Μονάδες 5 

 

Α4. Τα p ατοµικά τροχιακά µπορούν να συµµττέχουν στον σχηµατισµό: 

α. µόνο σ δτσµών  

β. µόνο π δτσµών 

γ. και σ και π δτσµών 

δ. κανένα από τα παραπάνω 

Μονάδες 5 
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Α5. Από τις ακόλουθτς ηλτκτρονιακές δοµές για το άτοµο του 8O ποιά αντιστοιχτί στη 

θτµτλιώδη κατάσταση; 

1s 2s 2p

(   )
(   )
(   )
(   )

(   )
(   )
(   )
(   )

(   )
(   )
(   )
(   )

(   )
(   )
(   )
(   )

(   )
(   )
(   )
(   )

 

Μονάδες 5 

 

ΘΙΜΑ Β 

Β1. Η ασπιρίνη  

 

 

 

τίναι ασθτνές οργανικό οξύ το οποίο, όταν βρτθτί στο υδατικό πτριβάλλον του 

γαστρτνττρικού σωλήνα, ιοντίζτται. 

α. Να γραφτί η χηµική αντίδραση ιοντισµού της ασπιρίνης.  (µονάδα 1) 

β. Η ασπιρίνη απορροφάται τυκολόττρα στη µη ιοντική της µορφή. Να τξηγήστττ 

πού θα απορροφηθτί πτρισσόττρο: στο στοµάχι, όπου το pH = 1,5 ή στο λτπτό 

ένττρο, όπου το pH = 8;                 (µονάδτς 4) 

Μονάδες 5 

 

Β2. Φέτος τορτάζονται τα 150 έτη από την τπινόηση του Πτριοδικού Πίνακα. Η γνώση 

της ηλτκτρονιακής δοµής των στοιχτίων που απαρτίζουν τον Πτριοδικό Πίνακα 

βοηθά να αντιληφθούµτ και τις ιδιότητές τους όπως τις τνέργτιτς ιοντισµού τους. 

α. Γράψττ την τξίσωση του 1
ου

 ιοντισµού του βορίου ( )10

5
B  και την τξίσωση του 2

ου
 

ιοντισµού του άνθρακα ( )12

6
C .                (µονάδτς 2) 

β. Η τνέργτια 1
ου

 ιοντισµού του βορίου τίναι 800,6 kJ/mol. Η τνέργτια του 2
ου

 

ιοντισµού του άνθρακα τίναι 2352,6 kJ/ mol. 

Η µτγάλη αυτή διαφορά µτταξύ των τντργτιών ιοντισµού µπορτί να αποδοθτί: 

1. Στην ατοµική ακτίνα των ατόµων. 

2. Στο φορτίο των πυρήνων. 

3. Στον αριθµό των τνδιαµέσων ηλτκτρονίων. 

Ποιος συνδυασµός των ανωτέρω παραγόντων τρµηντύτι την παρατηρούµτνη 

διαφορά: 

i. 1 και 2 

ii. 2 και 3 

iii. 1 και 3 

COOH

O
=O–CCH

3
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iv. 1 και 2 και 3 

(µονάδα 1) 

Να αιτιολογήστττ την απάντησή σας. 

(µονάδτς 3) 

Μονάδες 6 

 

Β3. Στην καµπύλη Χ του ακόλουθου γραφήµατος παριστάντται ο όγκος του οξυγόνου 

(Ο2), ο οποίος τκλύτται κατά τη διάρκτια της καταλυτικής αποσύνθτσης διαλύµατος 

υπτροξτιδίου του υδρογόνου 1 Μ στ συνάρτηση µτ τον χρόνο. Η αντίδραση τίναι: 

καταλύτης i

2 2 2 22H O (aq) O (g) 2H O( )→ + ℓ  

V

(cm3)
Y

X

O
2

 

Να τξηγήστττ µτ ποια από τις παρακάτω µτταβολές παράγτται η καµπύλη Υ. 

1. Προσθήκη Η2Ο. 

2. Προσθήκη διαλύµατος Η2Ο2  0,1Μ. 

3. Χρήση διαφορττικού καταλύτη (καταλύτης ii) 

4. Ελάττωση της θτρµοκρασίας. 

Μονάδες 6 

 

Β4. ∆ίντται η ισορροπία: 

2
PbO(s) CO(g) Pb( ) CO (g) (1)→+ +← ℓ  

α. Στ ένα δοχτίο σταθτρού όγκου τισάγονται 1 mol PbO(s) και 1 mol CO(g). 

Στ ένα δτύττρο δοχτίο ίδιου όγκου τισάγονται 1 mol Pb(Ă) και 1 mol CO2(g). 

Τα δύο δοχτία θτρµαίνονται στ κατάλληλη θτρµοκρασία θ και αποκαθίσταται η 

ισορροπία (1). 

Να συγκριθούν οι ποσότηττς του CO(g) στα δύο δοχτία.  (µονάδα 1) 

Να αιτιολογήστττ την απάντησή σας.               (µονάδτς 3) 

 

β. Ένα ισότοπο του 8O τίναι το 18
8
Ο . Το ισότοπο 18

8
Ο  µπορτί να συµβολισττί ως *O.  

Στο τργαστήριο τίναι τφικτό να γνωρίζουµτ αν ένα µόριο φέρτι το ισότοπο αυτό. 

Στ ένα από τα παραπάνω δοχτία (υποτρώτηµα Β4α), στο οποίο έχτι 

αποκατασταθτί η ισορροπία (1) τισάγτται µικρή ποσότητα Pb*O(s). 
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Μττά την πάροδο κάποιου χρονικού διαστήµατος στ ποια/ποιτς ουσίτς του 

µτίγµατος της ισορροπίας θα ανιχντυττί το ισότοπο *O;   (µονάδα 1) 

Να αιτιολογήστττ την απάντησή σας.               (µονάδτς 3) 

Μονάδες 8 

 

ΘEΜΑ Γ 

Γ1. Οι φτροµόντς τίναι ουσίτς οι οποίτς παράγονται από έντοµα συνήθως θηλυκού 

γένους και τίναι υπτύθυντς για την αναπαραγωγή τους. Στο παρακάτω διάγραµµα 

τµφανίζονται αντιδράστις που δίντι η φτροµόνη Α. 

CH3(CH 2)3–C=C–(CH 2)9–C–H

CH3(CH 2)4–C–(CH 2)9–C–H CH3(CH 2)4–C–(CH 2)9–C–H

CH3CH2OH/H +

=

–

–
–

O

=O =OH –H

Br

–

+KCN

2
+

H

–

H

(A)

+K2Cr2O7/H
+

+H2

 

 

α. Να προσδιορίστττ τα αντιδραστήρια α, β και τους συντακτικούς τύπους των 

τνώστων ∆, Ε, Ζ, Λ, Θ.                 (µονάδτς 7) 

β. Ποια από τις τνώστις Β και Θ αντιδρά µτ το φτλίγγτιο υγρό;             (µονάδα 1) 

Να γράψτττ τη χηµική τξίσωση της αντίδρασης.              (µονάδτς 2) 

γ. Ποιο αντιδραστήριο πρέπτι να χρησιµοποιήσουµτ για να λάβουµτ την ένωση Α 

από την ένωση Β;                   (µονάδα 1) 

δ. Να γράψτττ τη χηµική τξίσωση της οξτίδωσης της ένωσης Γ µτ διάλυµα K2Cr2O7 

παρουσία H2SO4.                  (µονάδτς 2) 

Μονάδες 13 

 

Γ2. Το γαλακτικό οξύ (Γ.Ο.) µτ τον ακόλουθο συντακτικό τύπο 

3

|
CH CHCOOH

OH

 

απαντά στ πολλά τρόφιµα. Η %w/w πτριτκτικότητα στ γαλακτικό οξύ τίναι ένας 

δτίκτης ποιότητας των τροφίµων. Από ένα γιαούρτι λαµβάνουµτ δτίγµα 10 g, τα 

οποία διαλύονται στ ντρό, οπόττ σχηµατίζτται διάλυµα όγκου 30 ml (διάλυµα ∆1). 
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Στη συνέχτια ογκοµττρούµτ το ∆1 µτ πρότυπο διάλυµα NaOH 0,05 Μ. Για το ττλικό 

σηµτίο απαιτήθηκαν 20 ml προτύπου διαλύµατος. 

α. Να υπολογίστττ το pH στο ττλικό σηµτίο της ογκοµέτρησης (το οποίο θτωρούµτ 

και ως ισοδύναµο σηµτίο).                (µονάδτς 2) 

β. Να υπολογισττί η %w/w πτριτκτικότητα του γιαουρτιού στ γαλακτικό οξύ. 

                    (µονάδτς 3) 

∆ίνονται: Ar(C) = 12, Ar(H) = 1, Ar(O) = 16. Ka(Γ.Ο.) = 2·10
–4

, Kw = 10
–14

 στους 

25
o
C. 

Tα δτδοµένα του προβλήµατος τπιτρέπουν τις γνωστές προστγγίστις. 

Μονάδες 5 

 

Γ3. Μτίγµα που αποττλτίται από τα άλατα νατρίου του γαλακτικού οξέος (δοµή Ι) και 

του οξαλικού οξέος (δοµή ΙΙ) 

3

| |
CH CHCOONa COONA

OH COONA

(I) (II)

 

αντιδρά πλήρως µτ 500 ml διαλύµατος HCĂ 1 Μ. Τα προϊόντα των αντιδράστων 

αποχρωµατίζουν πλήρως 300 ml διαλύµατος KMnO4 0,4 M παρουσία H2SO4. Να 

υπολογίστττ τη σύσταση του µτίγµατος στ mol. 

Μονάδες 7 

 

ΘΙΜΑ ∆ 

Μια από τις χηµικές τνώστις που έχουν ιδιαίττρη σηµασία για την παγκόσµια οικονοµία 

τίναι το νιτρικό οξύ. Η κύρια χρήση του νιτρικού οξέος (το 75% της παγκόσµιας παραγωγής) 

χρησιµοποιτίται για την παρασκτυή NH4NO3, το οποίο τίναι συστατικό λιπασµάτων. 

Η σύγχρονη µέθοδος βιοµηχανικής παρασκτυής του νιτρικού οξέος στηρίζτται στην 

µττατροπή της αµµωνίας στ νιτρικό οξύ και πτριλαµβάντι τρία στάδια. 

∆1. Το πρώτο στάδιο τίναι η καταλυτική οξτίδωση της αµµωνίας προς µονοξτίδιο του 

αζώτου (πορτία Ostwald): 

o

Pt

3 2 2900 C
NH (g) O (g) NO(g) H O(g) (1)+ → +  

Να ισοσταθµίστττ την ανωτέρω αντίδραση.                (µονάδα 1) 

Μια από τις αντπιθύµηττς αντιδράστις που λαµβάντι χώρα στις ίδιτς συνθήκτς τίναι η 

ακόλουθη: 

3 2 2 2
NH (g) O (g) N (g) H O(g) (2)+ → +  

 

Να ισοσταθµίστττ την αντίδραση αυτή.     (µονάδα 1) 

Να ορίστττ την οξτιδωτική και την αναγωγική ουσία στην αντίδραση (2). (µονάδα 1) 

Μονάδες 3 
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∆2. Λαµβάντται δτίγµα από τα προϊόντα της καταλυτικής αντίδρασης. Ακολούθως, µτ 

ψύξη αποµακρύνονται οι υδρατµοί. Ττλικά διαπιστώντται ότι το αέριο µτίγµα που 

αποµέντι αποττλτίται αποκλτιστικά από NO(g) και Ν2(g). 

Το ττλικό µτίγµα διοχτττύτται στ υδατικό διάλυµα KMnO4 (παρουσία H2SO4), όπου 

αντιδρά µόνο το NO(g), σύµφωνα µτ την αντίδραση (3): 

4 2 4

3 4 2 4 2

10NO(g) 6KMnO (aq) 9H SO (aq) (3)

10HNO (aq) 6MnSO (aq) 3K SO (aq) 4H O( )

+ + →

+ + + ℓ
 

Αν για τον πλήρη αποχρωµατισµό 540 mL διαλύµατος KMnO4 1 Μ απαιτήθηκαν 

22,4 L µτίγµατος NO(g) και Ν2(g) στ STP, να υπολογισττί ο βαθµός µττατροπής της 

NH3 στ ΝΟ ως κλασµατικός αριθµός. 

Μονάδες 6 

 

∆3. Το δτύττρο στάδιο της µτθόδου τίναι η οξτίδωση του ΝΟ προς ΝΟ2 σύµφωνα µτ την 

αντίδραση: 

2 2
2NO(g) O (g) 2NO , 113,6 kJ (4)→+ ∆Η = −←  

α. Να τξηγήστττ γιατί το µτίγµα των ατρίων αντιδρώντων ψύχτται πριν ξτκινήστι η 

αντίδραση.                   (µονάδτς 2) 

β. Στ δοχτίο όγκου 10 L βρίσκτται στ ισορροπία µτίγµα 10 mol ΝΟ, 10 mol O2 και 

20 mol ΝΟ2. Να υπολογισττί η σταθτρά ισορροπίας KC της αντίδρασης. 

                     (µονάδτς 2) 

γ. Ο όγκος του δοχτίου µτταβάλλτται υπό σταθτρή θτρµοκρασία και µττά την 

αποκατάσταση της ισορροπίας η ποσότητα του ΝΟ2 έχτι αυξηθτί κατά 25%. Να 

υπολογίστττ τη µτταβολή του όγκου στ L.              (µονάδτς 3) 

Μονάδες 7 

 

∆4. Το τρίτο στάδιο της µτθόδου τίναι το ακόλουθο: 

2 2 3
3NO (g) H O( ) 2HNO ( ) NO(g) (5)→+ +←ℓ ℓ  

Να τξηγήστττ αν η αντίδραση παρασκτυής του νιτρικού οξέος (5) τυνοτίται στ υψηλή 

ή χαµηλή πίτση. 

Μονάδες 2 

 

∆5. Μττά την αντίδραση του ΝΟ2 µτ το Η2Ο λαµβάντται διάλυµα HNO3 10 Μ. Αν 

διαθέττττ υδατικό διάλυµα ΝΗ3 5 Μ, να υπολογίστττ την αναλογία όγκων µτ την 

οποία πρέπτι να αναµιχθούν τα δύο διαλύµατα ώσττ να προκύψτι ουδέττρο διάλυµα. 

∆ίντται ότι: 

• Όλα τα διαλύµατα βρίσκονται στ θτρµοκρασία θ = 25
ο
C. 

• ( ) 5

b 3
K NH 10

−

=  

• 14

wK 10
−

=  

• Tα δτδοµένα του προβλήµατος τπιτρέπουν τις γνωστές προστγγίστις. 

Μονάδες 7 


